

转型升级关键期 “由落转稳”是亮点

中国经济依旧值得世界信赖

本报记者 邱海峰

又到年中,中国经济“半年报”如何表现?猜测颇多,议论不少。专家指出,鉴于今年以来众多经济指标稳定的表现,中国经济“半年报”不会让世界“失望”。未来,中国经济在守住增速底线的同时,还将继续“发力”,为世界经济注入更为强劲的信心。

上半年表现“给力”

当前,中国经济正处于新旧动能接续转换、经济转型升级的关键时期,在这样一个时期,我国经济在上半年的表现仍然可圈可点。今年以来,经济增速在合理区间稳定运行,一季度经济增长6.7%,社科院、国家信息中心等多家机构预计二季度经济增长将能维持在6.7%左右。

“上半年中国经济基本上可以描述为‘由落转稳’。受益于过去一段时间国家稳增长政策的支撑,推进城镇化、简政放权等具体措施开始逐渐显现成效,‘稳’成为中国经济的重要特征。”国务院发展研究中心宏观经济研究部研究员张立群在接受本报记者采访时说。

众多经济指标的稳定表现成为一大亮点。就产业指标而言,统计局数据显示,1-5月,规模以上工业增加值同比增长5.9%,3月以来,各月增速均未低于6%;服务业营业收入持续回升,1-4月份,生产性服务业、高技术服务业分别增长9.4%、13.2%。从民生指标来看,1-5月城镇新增就业577万人,完成全年计划目标的57.7%,失业率一直保持在5.1%左右;CPI(居民消费价格指数)在2%左右小幅波动,1月份为1.8%,2月、3月、4月份均为2.3%,5月份小幅回落为2%。

“量”保持稳定的同时,经济的“质”正在提升。中国社科院财经战略研究院经济发展研究组指出,上半年,工业生产结构、投资结构持续优化,高技术产业、先进的装备制造业增速加快、

比重提升,高技术产业投资、科教文卫投资快速增长;新型消费业态发展迅猛,网上零售、消费升级相关的休闲娱乐类商品销售增长较快。

经济增速有底线

在经济调整转型期,我国经济增速可能会出现一些波动。应该认识到,短期内这种波动是难免的,但波动不是没有底线的。国家发改委主任徐绍史表示,经济增速是有底线的,根据测算,我们在“十三五”期间,到2020年要实现全面建成小康社会的目标,GDP(国内生产总值)的年均增长不能低于6.5%。

国务院总理李克强指出,我们通过推动结构调整来促进结构转型,保持经济运行在合理区间,中国经济不会“硬着陆”,今年能够实现全年经济社会发展的主要预期目标。

“说中国经济增速有底线、不会‘硬着陆’,我们的信心主要来源于两方面:一是中国经济的基本面,当前我们仍在推动工业化、新型城镇化时期,基础设施、相关产业的发展仍有很大空间,十几亿的人口市场也是重要支撑;二是我国政府的宏观调控能力,我们的稳增长政策已经开始显现成效,未来,在保民生、促消费等具体领域我们的宏观调控还将发挥大作用。”张立群说。

中国银行三季度中国经济金融展望报告指出,虽然我国经济下半年仍将面临着全球金融市场动荡等外部不确定因素及国内经济总需求疲弱等内部挑战,但考虑到,新开工项目增加较多,基础设施投资较快增长,新兴产业、新消费业态等增长较快,经济结构转变速度明显加快,占GDP比重超50%的服务业在三季度有望保持7.5%左右的较快增速,综合分析,三季度我国GDP增长依然在6.7%左右,全年增长也能保持在6.7%左右。

仍被视为“优等生”

中国经济稳定、良好的表现正得到外界越来越多的“掌声”。近期,国际货币基金组织(IMF)、经济合作与发展组织(OECD)等国际组织先后对中国经济表示肯定。IMF第一副总裁利普顿日前表示,中国经济继续向可持续发展的方向转型,在一些关键领域取得了令人鼓舞的进展,近期增长前景已明显增强。

经合组织日前在巴黎发布的《全球经济展望报告》指出,中国经济增速仍位居世界前列,中国经济多个积极信号不容忽视,包括社会消费增长势头强劲、电子商务等新兴产业蓬勃发展。同时,中国市场需求的提振,也为疲软的全球贸易提供了重要支撑。

外媒对于中国经济肯定的声音也在增多。近日,《瑞士商报》的报道援引5月中国经济数据,称赞了中国工业、零售业等众多领域形势转好、趋稳;美国《财富》杂志网站日前发表了一篇题为《别只看眼前,其实中国表现相当好》的文章;德新社、《华尔街日报》等国外媒体认为,中国经济正处于上升状态。

全球性管理咨询公司埃森哲26日在天津夏季达沃斯论坛上发布的一份调查报告显示,在对119位在华跨国公司高管的访问中,绝大多数跨国企业高管依然看好中国市场潜力,其中有71%的高管正计划在将来几年增加对中国的投资。

“相比于前一段时间,可以明显感受到,外界对于中国经济的担忧、中国经济‘硬着陆’等评价都在减少,取而代之的是更多的肯定与赞赏,这正是源于中国经济这半年来的稳定表现被外界所认可,世界对中国经济的信心在增强,而随着中国经济继续向好发展,这种信心将会不断被强化。”张立群说。

央行发布声明 中国无意通过人民币贬值刺激贸易

本报北京6月30日电(记者王俊岭)近日,少数媒体连续发布有关人民币汇率的不实消息,在关键时点误导舆论,扰乱外汇市场正常运行秩序,客观上助长了一些市场投机力量做空人民币。30日晚间,中国人民银行有关负责人就人民币汇率运行情况发表声明指出,央行对这种违背新闻职业操守、不负责任的行为表示严厉谴责,并保留通过法律途径追究相关责任的权利。

该负责人指出,近一段时期,国际外汇市场受美国“脱欧”影响出现较大波动,人民币对美元汇率有所贬值。但总体来看,人民币汇率仍在按照“前日收盘汇率+一篮子货币汇率变动”的既有机制正常运行,人民币对一篮子货币汇率保持基本稳定,市场预期平稳。

央行表示,当前中国经济有望继续保持中高速增长,国际竞争力依然较强,国际收支保持顺差,外汇储备充裕,财政状况较好,金融体系稳健,中国无意通过人民币贬值提升贸易竞争力,中国经济的基本面决定了人民币不存在长期贬值的基础。

该负责人透露,中国将坚定不移地推进汇率市场化改革,进一步发挥市场在汇率形成中的决定性作用,人民币汇率将继续按照以市场供求为基础、参考一篮子货币汇率进行调节的形成机制有序运行,保持在合理均衡水平上的基本稳定。

3月末银行业对外负债下降

据新华社北京6月30日电(记者姜琳)国家外汇管理局30日发布的银行业对外金融资产负债数据显示,3月末,我国银行业对外金融资产7435亿美元,对外负债下降至9054亿美元,对外净负债1619亿美元,其中,人民币净负债3118亿美元,外币净资产1499亿美元。

据外汇局统计,2016年在银行业对外金融资产中,存贷款资产5765亿美元,债券资产638亿美元,股权等其他资产1033亿美元,分别占银行业对外金融资产的78%、9%和14%。分币种看,人民币资产686亿美元,美元资产5334亿美元,其他币种资产1415亿美元,分别占9%、72%和19%。

中国人权事业进步有目共睹

陈须隆

中国是世界上最大的发展中国家,推动现代化发展和人权进步一直是中国政府和人民的不懈追求。在前不久举行的联合国人权理事会第三十二次会议高级别专题讨论会上,会场内外不少代表与学者表示,中国在人权上的进步有目共睹,并期待分享中国成功的经验。

但是,有些西方政客和组织总抱着人权政治化和干涉别国内政的企图,不仅对中国人权事业的发展进步“选择性失明”,而且处心积虑地进行歪曲和抹黑。正在世界高度关注“英脱欧”带来的多方冲击和震荡之际,英国保守党人权委员会却发布了一份关于中国人权状况的“调查报告”。这份所谓的报告无视中国人权事业的进步与成就,忽视中国对世界人权事业作出的重要贡献,荒谬地称中国的人权状况“严重恶化”。在绝大多数中国人看来,这不仅严重背离事实,而且近乎反智。

中共十八大以来,在以习近平总书记为总书记的党中央领导下,党和政府把尊重和保障人权作为治国理政的重要原则,并采取切实有效的措施促进人权事业发展,使广大人民群众的物质文化生活水平得到显著提高,中国人民的各项基本权利进一步得到有效保障,“国家尊重和保障人权”的宪法原则得到更好贯彻落实,中国人权事业进入了前所未有的大发展时期。仅举几例加以说明:

2013年中国废止劳动教养制度,这是贯彻依法治国、改进中国人权状况的一个重大举措。2014年10月,中共十八届四中全会通过《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》,更加清晰地描绘出中国特色社会主义法治国家的宏伟蓝图。中国建设社会主义法治国家,以确保公民权利的实现、人性尊严的捍卫、基本人权的落实为根本目的。2015年1月1日起,中国全面停止使用死囚器官作为移植供体来源,公民逝世后自愿器官捐献将成为器官移植使用的唯一渠道。2015年8月,十二届全国人大常委会审议通过刑法修正案(九),在立法上取消了9个罪名的死刑,适用死刑的罪名进一步减少。2015年10月,中共十八届五中全会决定全面实施一对夫妇可生育两个孩子政策。在2016年的全国两会上,最高人民法院和最高人民检察院交出了不俗的人权保护“成绩单”,其中一项突出成绩是切实保障律师权利:制定实施保障律师执业权利的规定,保障律师阅卷、辩护等权利;建立律师服务平台,完善网上立案、查询等功能,方便律师参与诉讼;对阻碍律师依法行使诉讼权利的,2015年监督有关机关纠正1093件。

值得指出的是,在发展的基础上,中国落实政策规划、实施行动计划的能力鲜有比肩者。不久前发布的《〈国家人权行动计划(2012-2015年)〉实施评估报告》显示,到2015年底,中国如期完成了第二个国家人权行动计划预定的主要目标任务,其中约48%的约束性指标、50%以上的涉民生指标提前或超额完成,有力促进了人权事业的全面进步。

中国正按照立足当前国情、坚持实事求是的原则,采取有力举措扩公权、扩民权、促公平,通过全面深化改革提升人权内涵,促进人的全面发展。中国人权事业的道路自信、理论自信和制度自信正在不断提升,这是任何外来噪音和国际闹剧都无法撼动的。随着“十三五”规划的出台和实施,中国人权事业将迎来大发展的历史良机。在这期间,中国将以“决胜”之心,大力推进全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党战略布局的实施;将牢固树立和贯彻落实创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念。随着“全力实施脱贫攻坚”、“推进健康中国建设”和“全面推进法治中国建设”的不断落实,中国人权事业将获得蓬勃发展,关于人权保障的各方面制度将更加成熟更加定型,从而使人权得到切实保障,使产权得到有效保护。

当前,欧洲正面临比较严峻的难民和移民问题,英国的表现不仅让人权遭到严重威胁的难民和移民感到失望,而且其“脱欧”之举也让支持欧洲一体化的人感到心寒。英国在伊拉克战争和利比亚战争中的不光彩表现仍历历在目,大量因战乱丧失基本人权保障的当地民众不知英国一些所谓的政治精英可曾关心过?

促进和保护人权没有最好,只有更好。毋庸讳言,中国在人权保障方面仍然面临着许多问题和挑战,中国人权事业依然任重而道远。正如中国驻英大使刘晓明所言:“我们不会回避讨论人权问题,但我们反对的是用人权问题于干预别国内政,把自己的体系强加在别人身上。如果中国在人权问题上对英国说教,英国人也会觉得被冒犯,反过来也是一样的。”

(作者为中国国际问题研究院国际战略研究所所长、研究员)



中行报告预计

二三季度中国GDP均增6.7%

本报北京6月30日电(记者邱海峰)今天,中国银行国际金融研究所发布《2016年三季度经济金融展望报告》,预计三季度我国GDP增长6.7%左右。此外,《报告》还预计,二季度GDP增长6.7%左右,与一季度基本持平,全年增长也将在6.7%左右。

对于上半年中国经济的表现,《报告》指出,在政策托底、房市升温、简政放权等多重因素作用下,上半年中国经济运行总体平稳,企业效益改善,“三去”(去产能、去库存、去杠杆)取得新进展,但民间投资下滑、东北等地区转型艰难,经济下行压力依然较大。

中国银行国际金融研究所研究员高玉伟表示,上半年,中国经济结构调整取得新进展,

消费对经济增长的贡献进一步上升,新业态、新产品保持高速增长。前5个月,新能源汽车销售同比增长134.1%;部分行业去产能明显加快,工业企业效益有所改善;采掘工业价格降幅显著收窄,PPI“转正”值得期待。

针对下半年经济形势,《报告》认为,下半年,美国经济预期不佳,全球贸易低增长等,使得全球经济不确定性增多,经济需求疲软,财政金融风险增大,经济短期明显好转的可能性不大。但同时,基础设施投资、新兴产业、新消费业态等又将能为全球经济发展提供基础性支撑。

《报告》预计,下半年,我国消费增长仍将保持基本稳定,但加快增长难度较大;投资较快增长面临挑战,预计三季度投资增长仍将小

新疆阿拉山口口岸 整车进口贸易 近4000万元

阿拉山口口岸是新疆首个通过验收并开展整车进口业务的口岸,因有交通枢纽、运输时间、综保区政策等优势,已有阿拉山口骏驰伟业商贸有限公司、阿拉山口祥和福贸易有限公司、伊犁星河商贸有限公司阿拉山口分公司等6家从事整车进口企业入驻综保区,共进口汽车52台,贸易额近4000万元。图为6月29日,阿拉山口综合保税区内,海关工作人员对进口车辆进行查验。

于苏甫·艾尼摄(人民视觉)

幅回落;外贸短期走势或有波折,一方面,结构优化、外部环境等中长期积极因素正在增多,另一方面,短期出口依然存在较大的外部需求压力;工业回升基础不牢固,预计三季度工业增加值增速在6%左右,与二季度持平。

服务业将继续为经济提供重要动力。“文化、旅游、信息、租赁和商务服务、物流等政策重点支持产业仍将保持较快增长,预计三季度服务业增速与二季度持平,在7.5%左右,其增速仍要高于工业,而考虑到服务业占GDP比重已超过50%,这将为中国经济提供重要支撑。”高玉伟说。

综合全年经济的分析预测,《报告》建议,由于经济下行压力较大,稳增长政策短期不能放松,需要采取更有利的政策措施扩大总需求,使实际增长靠近潜在增长,缓解经济进一步下压力,为结构改革和培育新动能腾挪出时间。短期要坚持“宽财政、稳货币”的基本取向,妥善处理“三去”之间的关系;中长期要加快结构调整和供给侧改革,培育经济增长新动能,为经济持续增长奠定坚实基础。

(上接第一版)

照片上的李保国看上去就是个农民,一脸黧黑,蓬乱的头发和胡子。在蓝天白云的掩映之下,6月底的河北衡水县前南峪村植被覆盖率超过95%,这是李保国用心血浇灌过的第一个村子。上世纪80年代初,他带着妻子和不足一周岁的儿子,在这个村里一扎就是3年,一门心思进行小流域治理和教农民种苹果。时隔30多年,村民们还记得,他们当年管李保国儿子叫“小流域”。

这个过去的中国人民抗日军政大学敌后总校所在地,曾被洪水冲垮植被和良田,几乎吃不上饭。如今,户均186平方米的大房子,有宽带、太阳能和太行山麓最绿的风景区。

在这条路上,李保国并不孤独。他的身前有许多举国闻名的楷模,雷锋、焦裕禄、孔繁森、杨善洲、谷文昌、牛玉儒、任长霞……或为一村谋幸福,或为一县治风沙,或为火箭上天,他们付出青春、健康甚至生命。

英国知名的中国问题专家马丁·雅克认为,从计划经济走向改革开放需要巨大的勇气,中共能够做出改变,是有信心的表现,而这种信心就因为它扎根于人民。

四

在漫长的时间里,中共历经几代领导人。无数仁人志士,走过上海、南昌、井冈山、瑞金、延安、西柏坡;经过武装起义、长征、抗日、解放、建设、改革开放;升华出毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观以及习近平总书记系列重要讲话精神,引领着13亿中国人民开启了中华民族伟大复兴的“筑梦之旅”。

以国家的名义提出梦想并不稀奇,但“中国梦”还是有些不一样,它可以直接上溯到这个政党设立的初衷。95年间,中共一直在执着探求,不时越过山坡,跨过荆棘,甚至遍体鳞伤,始终没有放弃梦想。

将中共的诞生置于鸦片战争以来中华民族探求民族复兴的宏大历史中,不难发现,这个党的创建本身,就有着对中华民族伟大复兴的追求。中国梦,是其初心的题中应有之义。

五

95年后的上海,正值梅雨季节。一个叫“厚德载物”的微信群里,群主高

建华突发奇想,对群里的208个人发出号召,“回想自己入党那一刻”。是夜8时起,群里闪烁的聊天界面,全是大大段段的文字。

“三叩党门始人,与抗战一样前后持续8年。”群成员张来治发言,回忆起自己前后8年写了3份申请书,才如愿以偿。也因此,他备感珍惜。“这些年始终不忘初心。执着意味着感情。社会复杂多变,对党的感情不变。”

“七一”临近,上海是个不错的寻找初心的地方。位于上海兴业路76号的中共一大会址,是很多人的必到之地。在它附近,是上海最为繁华的商圈之一“新天地”。

95年前,一个当时的“90后”从湖南匆匆赶到这里。那时也是梅雨季节,在法租界望志路106号,包括他在内的13位“70后”“80后”“90后”,秘密参加了那次足以称作“开天辟地”的会议。

那个“90后”,叫毛泽东。曾在延安见过他一面的瞿独伊,28年后在开国大典上用俄文播出了他宣读的中央人民政府公告。

多年以后,我们所知道的是,自95年前那个梅雨季节开始,这个政党开拓了一片“新天地”,却从未忘记为何出发。